

# 山西省晋中市榆次区修文派出所 强化科技支撑 助力森林防火



资料图片

在山西省晋中市榆次区修文镇东长寿村小学门口，每到学生放学时间，总能看到多名身穿写着“修文义警”制服的执勤者，帮助老师疏导交通、指挥车辆、维持秩序，他们已成为小学门口的一道独特风景线。他们就是晋中市公安局榆次分局修文派出所的义警。

“义警就是自愿参与社会群防群治的治安志愿者队伍。”修文派出所所长梁波介绍说，为进一步推进社会治安防控体系建设，积极探索群防群治新途径，不断加强和创新基层社会治理，今年8月，修文派出所深入践行新时代“枫桥经验”，通过吸收政治素养比较好、业务能力比较强的志愿者，探索成立榆次区首支义警队伍，民警携手维护辖区社会治安。几个月来，这支由辖区内治保成员、党员、网格员、退伍军人、企业保安等组成，自愿、无偿地开展社会治安防范和公益服务活动的

治安志愿者队伍，在派出所指导下协助开展社区巡逻、预防犯罪、协助事故救援、化解矛盾纠纷、守学护学等工作，有效弥补了基层派出所警力的不足。

修文镇共有21个行政村和1个社区，全镇人口3.5万人，大部分村庄地处108国道和城区汇通路交通要道，社会治安和交通安全等压力大。但修文派出所仅有警员15人，如何破解人少任务重这一难题，修文派出所学习借鉴外地经验，在深化警民合作、提升基层社会治理能力方面大胆创新，成立了榆次区首支义警队伍。

筹建过程中，修文派出所结合辖区治安特点，经过全镇21个行政村的推选，组成62人的义警队伍。“成员都要经过政审，素质都比较高。”梁波告诉记者，派出所还建立义警工作站，对义警进行培训、实战演练，让他们掌握必要的业务知识和应对突发事件的能力。

同时，还为他们提供装备保障，统一服装，配备反光背心、警棍、警叉等，以确保义警在执行任务时的安全和效率。

据了解，修文派出所义警队伍成立以来，已整改安全隐患、化解矛盾纠纷、提供救助帮助多次，赢得了社会各界和广大群众的一致称赞。今年9月，修文镇王香村义警王卫中得知，村中一农家叔侄因老人遗留房产归属问题发生纠纷，他在上报派出所的同时，主动与双方深入沟通，最终就经济问题达成共识，让双方握手言和。修文村义警李高接到村口两人发生冲突的报警后，迅速赶到现场，及时制止冲突并了解原因，经过耐心劝说，双方自愿和解。

东长寿村每年的庙会维持秩序是个重要任务，村里人多、车多、摊贩多，村委会要专门派出不少人来应付。今年农历七月十二庙会因为义警的参与，帮了村里很大的忙。”东长寿村党支部书记魏四海说，派出所调动多个村的义警前来支援，义警队员们警容严整、文明执勤，规范有序指挥交通、热情耐心服务群众，确保了庙会“秩序良好、万无一失”。

“我在村委会工作，除了本职工作外，我就把精力投入到义警工作中，比如参加护学、治安巡逻、隐患排查等辅助性警务活动，配合派出所开展治安防范、反诈、禁毒等法治宣传活动。能够为维护社会稳定，建设平安晋中贡献自己的一份力量，我感到非常荣幸。”修文镇东长寿村义警朱俊梅说道。

凝聚起群防群治的强大合力，充分发挥基层治理“大能量”，形成警民携手共护安全的良好局面，修文义警为辖区群众平安、社会治安稳定筑起了一道道安全防线。

(卫奎狮 王文安)

# 山西省自然资源厅： 国家宪法日宣传活动 形式多样



资料图片

12月4日是第11个国家宪法日，12月1日至7日是国家宪法宣传周。连日来，山西省自然资源厅围绕“大力弘扬宪法精神，推动进一步全面深化改革”宣传主题，组织开展形式多样的国家宪法日宣传活动，普及宪法相关法和自然资源领域重要法律法规，进一步增强社会公众的宪法意识和法治观念。

国家宪法日当天，山西省自然资源厅在山西自然博物馆东广场设立法治宣传台、悬挂宣传标语、设置宣传展板。厅领导赵福义带领工作人员，通过发放宣传资料、开展有奖问答、提供法律咨询等形式，向群众宣传普及宪法相关法和自然资源法律法规。省自然资源厅工作人员和群众积极互动，特别是有奖问答环节，精彩的解答和点评得到大家充分肯定和好评。

在主题宣传周期间，山西省自然资源厅还在厅机关一楼电子屏滚动播放宪法宣传相关内容，在“山西自然资源”微信公众号推送宪法相关知识，号召厅干部职工积极参与宪法法律知识的宣传学习，在全厅营造浓厚的宣传氛围。

根据自然资源部通知要求，山西省自然资源厅结合国家宪法日宣传活动，还将在12月份集中利用1个月时间，开展自然资源法治宣传教育月活动，主题为“全面推进法治自然建设，为矿业高质量发展提供法治保障”。主要活动包括通过视频会议方式参加自然资源部举办的生态文明大讲堂，学习新修订的《矿产资源法》相关内容，开展相关知识竞赛、主题演讲等。

山西省自然资源厅将紧紧围绕自然资源工作定位，服务中心、保障大局，不断改进和加强自然资源法治宣传教育，把全民普法作为基础性工作抓在手上、强力推进，不断提升全社会法治意识，营造良好的法治氛围，为自然资源事业高质量发展提供坚强的法治保障。

(卫奎狮)

# 山西省清徐县优鲜多歌 “炒香”预制菜 撬动“舌尖经济”

不管是山里的果蔬、草原的牛羊，还是河里的鱼虾，市民若想吃上一口鲜食，预制菜少不了冷链物流的“保驾护航”。冷链物流建设关乎农产品品质和农民的“钱袋子”，更是建设现代流通体系、畅通国民经济循环、推动经济高质量发展的内在要求。

而今，预制菜作为近年来蓬勃发展的新兴“蓝海”产业，正以其产业链条长、关联范围广且技术要求颇高，成为农业产业升级的新质生产力。数据表明，2023年中国预制菜市场规模已突破5100亿元，同比增长23.1%，整体呈快速上扬态势。

## 串点连线——聚合成网

山西优鲜多歌供应链有限公司(以下简称“优鲜多歌”)围绕补齐农产品冷链物流设施建设短板，充分发挥供销社优势作用，让更多农产品更好卖出去、卖上好价钱，推动农产品冷链物流服务网越织越密，更好地守护“从枝头到舌尖”的安全和畅通。

在发展冷链物流的大潮中，优鲜多歌“勇立潮头”，数字赋能成为其增强竞争力的“妙手”。它以“数智化物流产业园”为切入点，结合物流园逐步配套完善的土地、货源、运力、储运、车后等增值服务体系，进一步聚集食品、快消品等企业和生鲜食品企业的优质资源，打

造以生鲜农产品加工为龙头、整合物流资源为核心的产业链生态集群中心，实现数智技术和实体经济融合。

走进优鲜多歌冷链物流基地仓库，那叫一个热闹。工人们或驾驶着叉车，或指挥着拣选车，忙碌而有序地进行货物装卸作业。“瞧这一车，满满当当的都是发往太原的货物，都是配送给火锅店的新鲜食材。”工作人员指着一车货物介绍道，这里每天有近千吨蔬菜、水果等生鲜从河北、内蒙古、山东等地运过来。要想让这些农产品新鲜触达消费者手里，优鲜多歌投入了大量的冷链设施设备，包括采收预冷、农产品初加工、低温分拣包装、保鲜仓储、冷藏运输等。同时，还不断完善县乡村三级物流体系，提高生鲜农产品冷链流通率，打通农产品出村“最先一公里”。这不仅极大地缩短了农产品的运输时间，更确保了农产品的新鲜度和品质。

## 田间地头——百姓餐桌

白菜、辣椒、红萝卜、土豆……在上万平方米的仓库内，近百种蔬菜整齐堆放着，叉车往来运输，一派繁忙。记者仔细瞧了瞧，这些包装整齐的蔬菜十分新鲜，没有坏叶烂果，在低温的呵护下，还散发着地里的泥土香。工作人员热情地介绍，“这些蔬菜除了直供超市外，还有一部分将作为原料被送到车间流水线

上进行深加工。等再见到它们时，就已成为超市货架上预制菜的一部分了。”

让新鲜食材尽快飞到消费者餐桌上，是预制菜产业不断追求的极限挑战。一份预制菜从田间地头到摆上货架，需要多长时间？“蔬果类的两三天就可以，上午采摘、中午发车、晚上入库，第二天加工，晚上配送门店。肉制品基本是‘日配’，当天加工当晚配送门店。”潘琳琳笑着说，“目前我们有90余台冷链运输车，每天配送200多趟次。平时供应全省的预制菜日销售量在50吨左右，但在高峰期能达到100吨左右。”

优鲜多歌一直秉持“让中国人吃得更方便”的价值使命，为消费者提供新鲜、健康、安全、方便的食材，走出一条“基地+产品研发+供应链”的创新模式，建立了265个农产品直采基地，与150个家庭农场、农村合作社签订订单协议，为周边农户增加了经济收入。优鲜多歌不仅助农户增收，稳定农产品价格、抵御市场价格风险；还能够从农产品原产地全程把控质量、安全和成本，降低采购成本，助力乡村振兴。

## 三晋美味——香飘四海

5分钟快手菜、8分钟速成汤，预制菜使美食制作变得更简单方便，成为不少人餐桌上的新宠，也让预制菜成为餐

饮产业新“风口”。近年来，优鲜多歌积极抢占预制菜新“风口”，力争将山西美食推向全国。

作为山西预制菜龙头企业，优鲜多歌精心挑选山西特色农产品，通过产品创新研发、工艺转换、农产品精深加工，将山西文化与产品有机结合，让在外地的山西人都能随时随地尝到家乡味道，同时也将山西特色美食推广到了全国各地。据了解，优鲜多歌围绕山西省农业“特”“优”战略，通过主打山西特色美食+文化IP，以一日三餐为场景，打造了一系列更适合“山西胃”的专属产品，将三晋大地的美味香飘四海。

“莜面鱼鱼、荞面猫耳朵、红面擦尖等健康主食，不仅是全国消费者，甚至是身为山西人的‘80后’‘90后’也是只会吃不会做。发展杂粮加工预制食品不仅可以拓宽杂粮的消费群体，拉住年轻人的味蕾，也有利于助推晋品晋味抢占主流市场的新高地。”工作人员介绍道。

新产业、新赛道、新风口。我省的预制菜后起直追，立足“特”“优”农产品的资源禀赋，在科研院所的技术加持下，龙头企业“借船出海”，老字号品牌“借能突围”，杂粮产品“借力上新”正在新的赛道上奋勇争先、抢占高地、脱颖而出……

(孟涛)